

PALMA DE MALLORCA

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

HORAS DE DESPACHO  
 REDACCIÓN: Desde las cuatro de la madrugada a las nueve de la noche.  
 ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana a las siete de la noche.  
 Teléfono núm. 27  
 Oficinas: Conquistador, 30

**ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**  
 MEDICAMENTO MODERNO, SEGURO É INOFENSIVO  
**QUIMOSINA SOLER**  
 Alivio inmediato en los dolores de estómago, dispepsias, flatos, acedias, malas digestiones, gastralgias, agua de boca, diarrea, é inapetencia.  
 LO RECOMIENDAN TODOS LOS MEDICOS  
 Farmacia: Don Juan Valenzuela—Palma

## PALMA

A la una de la tarde de ayer un muchacho que estaba nadando en las inmediaciones de la fábrica del gas se sintió de súbito acometido de un accidente que le privó de los sentidos.

Apercibidos de ello varios otros individuos corrieron en su auxilio, librándole de una muerte segura.

No sin grandes esfuerzos lograron reanimarle, acompañándole después á su domicilio.

Don Guillermo Santandreu ha presentado la dimisión del cargo de maestro de la escuela de adultos de Santa Margarita.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, fué curado ayer tarde un individuo que presentaba un pequeño rasguño en una mano.

Leemos que según noticias extraoficiales han sido propuestas, en virtud de concurso que terminó en treinta de Junio último, para las escuelas vacantes de niñas, doña Francisca Pujol, para la de Petra; doña Concepción Daga, para la de Pollensa; doña Ana Bestard, para la de Campos y doña Micaela Florit, para la de Biniaurix.

Entre los pasajeros que ayer llegaron de Barcelona á bordo del vapor correo *Lulio*, figuraban, don Miguel Poreel, señora é hija, don Jaime Piña, don Gabriel Basquets, don Juan Mulet, don Miguel Mir, don Manuel Mut, el conocido pianista señor Torrandell y el capitán de infantería don Federico Quirante.

En la noche del sábado en la calle de San Jaime é inmediatas se procedió al nombramiento de clavero y cofradía para la celebración de fiestas en el año próximo en honor á la Beata Catalina Tomás.

Amenizó el acto una nutrida banda de música.

Por la policía fué detenido ayer y encerrado en el depósito de Capuchinos un sujeto presunto autor de haber cometido diferentes facturas en varias casas de esta capital.

En la carretera de Manacor chocaron ayer tarde dos carruajes resultando una de las caballerías con un fuerte golpe en la abdomen, que le dejó imposibilitada para continuar la marcha, pues el animal poco después de recibido el golpe se cayó, ocasionando el consiguiente trastorno á los que tripulaban el carruaje.

No ocurrió ninguna desgracia personal.

Anoche á cosa de las ocho hubo un amago de incendio en el tercer piso de una casa de la calle de la Concepción, á consecuencia de haberse inflamado una luz de petróleo.

A los gritos de socorro dados por la dueña de la casa acudieron unos vecinos que lograron apagar el fuego á los pocos momentos.

La referida mujer sufrió ligeras quemaduras en la mano izquierda.

Bastante concurridas se han visto esta pasada noche las fiestas callejeras celebradas en los barrios de San Jaime y de Camaró en honor á la Beata Catalina Tomás.

A pesar de la aglomeración de gente no ocurrió ningún incidente desagradable.

Ayer en el barrio del Arco de la Merced se celebró la fiesta cívica que amablemente aquellos vecinos decían á la beata Catalina Tomás.

Por la tarde en el ensanche inmediato á la estación del Ferro-carril tuvieron lugar carreras de hombres y de niños á los que se concedieron premios consistentes en aves de corral, habanos y otras chucherías.

Anoche en un catafalco una banda hizo música hasta pasado medianoche.

Por un individuo de la guardia municipal fué ayer conducido al depósito de capuchinos un individuo que estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

Segun noticias que tenemos el antiguo é inteligente empresario de toros de la Plaza de Valencia Manuel Garcia está en tratos con los propietarios de nuestra Plaza de Toros, para dar una gran corrida de toros de muerte el día tres de Setiembre.

Las noticias que tenemos del cartel son: toros de la ganadería de D. Manuel

Lozano antes marqués del Puñet de Sol, y los matadores Conejito y Chico de la Blusa con sus respectivas cuadrillas.

Los precios que regirán en dicha corrida serán 3'50 Sombra y 2'50 Sol.

Como verán nuestros lectores en la en la sesión telegráfica ha sido nombrado alcalde de Manacor don Francisco Oliver.

Leemos que recientemente ha contraído segundas nupcias en Alicante con la señora doña Teresa Mas el ingeniero de Montes don Rafael Alvarez Serex, ex-gobernador civil de esta provincia donde se guarda gratísimo recuerdo de su mando.

Les deseamos muchas felicidades.

De Alicante han llegado esta mañana en el vapor *Islaño*, Don Juan Morell, Don Francisco Frau, Don Antonio Enseñat y Don Fernando Gomez.

El vapor *Ilecin*, ha sido portador de unas treinta cabezas de ganado lanar.

Esta mañana en el vapor correo *Islaño*, llegado de Ibiza y Alicante han sido conducidos los seis toros de la ganadería de Victor Biencinto de Madrid que el domingo próximo han de ser lidiados en nuestra plaza por los diestros *Daudé y Chicho de Camila*.

En la carretera de Inca inmediato á los Hostalets den Cañellas, fué atropellada ayer tarde por una caballería, una mujer vecina de dicho caserío, que resultó con varias contusiones de importancia en diferentes partes del cuerpo.

## El carro de la Beata

Si siguiendo la tradicional costumbre, anoche á las ocho salió de la plaza de Sta. Magdalena la cabalgata organizada en honor de la Beata Catalina Tomás.

Formaban dicha cabalgata diez y seis ginetes con el traje algo más ajado que los años anteriores; el tiempo no pasa en balde. Seguía á estos la carroza de la Beata.

La concurrencia era numerosísima particularmente en la calle de San Jaime y en la plaza del Mercado, en la que había sido adornada la piedra de la Beata.

La cabalgata ha recorrido durante toda la noche la mayor parte de las calles de la capital retirándose á cosa de las cuatro de la madrugada.

Con motivo de esta fiesta las calles se han visto más animadas que de ordinario permaneciendo encendido toda la noche el alumbrado público.

## De las islas

### Andraitx

He aquí el programa de la Fiesta en honor de Nuestra Señora de los Angeles.

Día 1 Agosto.—Al anochecer solemnes completas con música en la Iglesia parroquial.

Por la noche iluminación en la plaza donde se dará principio á la verbena que amenizará la añada banda de música del pueblo con su escogido repertorio, en donde se soltarán á intervalos globos de distintos caprichos y vistosos fuegos de artificio.

Día 2.—A las 10 procesión tal como es costumbre de años anteriores y seguidamente misa mayor con sermón que dirá un orador sagrado del pueblo, en donde elogiará las excelencias de la Virgen por el milagro que hizo en dicho día, cuando las correrías de los moros por Mallorca, que algunas veces pusieron en alarma los vecinos en aquel pueblo, pero en este día, gracias á la invocación de Nuestra Señora de los Angeles pudieron defenderse causándose muchas bajas y en donde perdió la vida el General Barba-Roja, donde los cristianos solo tuvieron algunos prisioneros que al cabo de algunos años fueron rescatados.

A las 3 de la tarde carreras de hombres y caballos y seguidamente se dará principio al baile al estilo del pueblo.

Por la noche más música y fuego. Se reproducirá la fiesta el domingo próximo día 6, por la mañana carreras de hombres y niños y por la tarde, algunos entretenimientos públicos.

Por la noche baile, por una compañía de Palma que dirigen los señores Nicolas Balves y Juan Xabec, cuyo programa será como sigue.

Primera parte  
 1. Sinfonía por la misma banda del

cuerpo de baile. — 2. El Chiquitín. — 3. Boleros. — 4. La Rumbosa del Perchel. — 5. Boleros bailados por el señor Balves. — 6. Sevillanas Flamencas. — 7. La Flamenca y juego de pandeteras.

Segunda parte  
 1. Jarabe Andalúz. — 2. Can-can. — 3. La Jitanilla. — 4. V. Ramillets. — 5. Rondallas y petenera. — 6. Baile Ingles.

Finalizando con música globos, y fuegos artificiales.  
 29 Julio de 1905.

## El general Weyler en Palma

En el vapor-correo de hoy ha llegado á esta ciudad nuestro paisano el Excelentísimo señor general don Valeriano Weyler, ministro de la Guerra.

Fuó recibido en el muelle por el capitán general señor Ortega, gobernador militar señor Muntaner, don Alejandro Rosselló, jefe del partido liberal, diputados provinciales señores Pascual y Vicens, el alcalde electo señor Rosselló y Gómez, el comandante de María, el gobernador civil, el ingeniero jefe de esta provincia, don Eusebio Estada, comisores de jefes y oficiales de los distintos cuerpos de esta plaza y numerosos amigos particulares y políticos, dispensándole un cariñoso recibimiento.

El general Weyler ha marchado inmediatamente á Son Roca, habiendo manifestado que no deseaba agasajos ni los honores que le corresponden.

Mañana embarcará otra vez para Madrid. Sea bienvenido.

## COMISION PROVINCIAL

Presidida por el señor Puigdorff se reunió el viernes la Comisión Provincial, á la que asistieron los diputados señores Salom y Socías.

Se dió lectura al acta anterior, que fué aprobada.

Se dió cuenta del expediente promovido por una instancia dirigida al señor Gobernador Civil por el Alcalde de San Juan Bautista, solicitando se declare la nulidad del procedimiento de apremio que se sigue contra aquel Ayuntamiento por el Alcalde de Ibiza para hacer efectiva la cantidad de 7.351'96 pesetas en el que se trabó el embargo del 15 por 100 de todas sus rentas y se acordó informar á dicha primera autoridad que proceda desestimar dicha solicitud.

Se dió cuenta de las instancias presentadas por don Bartolomé Santandreu, don Antonio Cladeo Mut, don Rafael Cañellas, don Juan Mir y don Jaime Rubi, renunciando el cargo de concejales del Ayuntamiento de Lluchmayor por hallarse físicamente impedidos para ello, acordándose quedasen aceptadas.

Dióse cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Honorato, doña Francisca y doña Catalina Oliver y Oliver, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Palma por el que desestimó una instancia de los recurrentes solicitando que previo abono de las cantidades que se hayan anticipado, les fuese adjudicada una casa botiga situada en la calle 17 de Santa Catalina, adjudicada á dicha corporación por débitos á la contribución territorial y quedó acordado informar al señor Gobernador que proceden desestimar dicho recurso por extemporáneo é improcedente.

Se acordó remitir al Director del Hospital los documentos del alincado Pedro Blandes Sureda, recibidos por conducto del Gobierno de provincia de la Dirección General de prisiones y el testimonio de un auto dictado por el Juzgado de primera instancia de Mahón, decretando la reclusión definitiva de la alienada Francisca Meliá.

Se trataron luego otros varios asuntos de régimen interior sobre los cuales se tomaron diferentes acuerdos levantándose luego la sesión.

## Notas del Mar

Con procedencia de Barcelona ganó ayer nuestro puerto tendiendo sus cabos de popa en la segunda anadana el vapor correo «Lulio», que por la noche á cosa de las doce continuó su viaje con destino á Ibiza.

—Para Capdepera salió ayer el pailebot «Segunda Dolores» que procedente de Carrucha se vió precisado á arribar en nuestro puerto por escasearle los víveres.

—Esta mañana ha rendido vi je en nuestro puerto el vapor correo «Islaño» procedente de Ibiza y Alicante.

Dicho buque al medio día emprenderá nuevo viaje para Marsella.

—El falucho «San Juan» ha salido para Altea con objeto de conducir un cargamento de truta y hortaliza.

—A cosa de las seis y media ha fundeado en nuestro puerto el vapor «Miramar» procedente de Argel y el vapor trasatlántico «Catalinas», lo ha efectuado á las siete de la misma.

## JAMONES DE AVILES

á 4 pesetas, kilo  
 Colmado LA PROVIDENCIA

## El Congreso Odontológico

### El banquete

El sábado por la noche celebróse en el espaldado comedor del *Grand Hotel* el banquete de los congresistas.

A las ocho y media los invitados pasaron al comedor; al frente de los cuales iba el alcalde accidental señor García Orell dando el brazo á la distinguida señora del doctor Martínez Vargas.

Occuparon la mesa presidencia el alcalde, teniendo á su lado á dos señoras de los congresistas, siguiendo á la derecha el presidente de la Diputación don José Alcover y á la izquierda el doctor Martínez Vargas.

Las restantes señoras que asistieron al banquete figuraban también en la mesa presidencial.

Se sirvió el siguiente menú:

- Hors d'oeuvres
- Consommé Royal
- Langoustes sauce Tartare
- Filet de bœuf á la Bouquetière
- Poulet á la Marengo
- Haricots verts sautés
- Dindonneau roti
- Salade
- Biscuit Glacé
- Pâtisserie
- Fromage
- Fruits
- Desserts
- VINS
- Rioja Clareté
- Dézalay blanc
- Moët y Chandon
- Jerez Blazquez
- Café
- Liqueurs

Al llegar al *Champagne* se levantó el presidente del Congreso Odontológico señor Aguilar y leyó un telegrama de S. M. el Rey agradeciendo la salutación que se le había dirigido y una carta del Gobernador en la que comunicaba que deseando acompañar á los congresistas en la visita á las cuevas, trabajos que tenía que ultimar le privaban de asistir al banquete.

Se levantó después el señor García Orell y pronunció breves palabras de cortesía á las señoras que con su presencia realizaban el acto y advirtiéndole que en vista de la escasez de tiempo disponible se reservarían los brindis para después de la comida á bordo del *Balear*.

Se tomó el café y como se acercase la hora once de la noche, la presidencia demostró la conveniencia de ir rápidamente á prepararse para la excursión marítima á fin de no retrasar la salida.

En el banquete figuraban un centenar de comensales.

### La excursión marítima

Para inmediatamente de terminado el banquete del *Grand Hotel*, estaba anunciada la partida en el vapor *Balear* para las cuevas de Artá y Manacor, uno de los números que mayor atractivo ofrecían y que por todos conceptos correspondió á las esperanzas de que resultase una placentera excursión si bien las noticias que circularon respecto á aglomeración que introduciría ciertas molestias á los excursionistas hizo que hubiese quienes ante tal perspectiva abandonasen el proyecto de figurar en la excursión marítima.

### En marcha

Desde las diez de la noche en la plazoleta de la Consigna se había ido reuniendo concurrencia, que animó el muelle hasta la hora de levar anclas.

A las once y media largó cabos el *Balear* y la gente saludó con aplausos y los congresistas y expedicionarios.

Al dejar el puerto los pasajeros pudieron admirar el hermoso efecto que formaban en el fondo de la bahía, los centenares de luces de Palma y los caseríos del Terreno y Porto-pi y la interminable línea de puntos luminosos del Molinar de Levante.

No tuvimos luna. El coincidir el novilunio con esta excursión marítima, fué una verdadera lástima.

Pero menos mal que el tiempo se nos traba que ni escogido. El *Balear* siguió todo el viaje hacia levante á poca distancia de la costa.

Por lo tranquilo del mar se podía uno creer arrastrado por un tren en tierra firme. Anduvimos toda la noche á una velocidad constante de unas diez millas por hora.

### Los excursionistas

Al dejar por popa las luces de Palma, la gente abandona la borda en que se repecha y discurre animada por cubierta. Entonces hacemos el recuento de caras conocidas y empieza la charla que se hace familiar en toda la línea cuando pasamos por el tiro de Cabrera.

De Palma vamos con los congresistas, bastantes agregados. Todos los profesionales, la mayor parte de médicos, las autoridades civiles y la prensa. Vienen buen número de señoras y señoritas, que no piensan en el mar.

De ellas recordamos á las señoras de Martínez Vargas, Torres, Pedra, Meyreñen, Vaca, Alvarez y Polo, y las señoritas Mir, Cladera, Ribas, Sampol, Vila, Vidal, Valenzuela, Cervera, Serra y alguna otra.

Se charla y se ríe en los grupos. Reina un fresco que invita á ello; pero la hora es avanzada. Son cerca de las dos

y se empieza ya á hablar mucho de camarotes como de un bien envidiable. Los disponibles son unos ciento cuarenta y quienes los desean somos cerca de doscientos.

La voz de: Hay literas, calma muchas intranquilidades y la cubierta va desanimándose. El buque sigue costando.

### La misa á bordo

A las cuatro de la madrugada empiezan á salir á cubierta caras soñolientas. El sol va á salir y la campana llama á misa á los pasajeros. Se ha improvisado en cubierta un altar, y á las cinco menos cuarto se preparan los excursionistas á cumplir el tercer mandamiento.

Dice la misa el señor Valenzuela. Un octeto de cuerda en el cual entra un piano Chassaigne deja oír durante el acto el *Clair de Lune*, *In manus tuas* y otras composiciones.

El sol ilumina ya el acto de la elevación. La orquesta toca la marcha real y los pasajeros se postran. Es un momento de mucho relieve.

### El almuerzo.—La llegada

Terminada la misa, se invaden los comedores y se toma el insustituible café, con ensaimada, á cambio del primer taldro del *Ticket*. Algo es algo.

Son más de las cinco y el *Balear* fondea en la cala de Cañamel. Estamos frente á las cuevas de Artá, es el término de Capdepera. Los naturales nos reciben con música, banderas y salvas de pólvora.

El panorama es muy bonito. En el escarpado peñasco se notan racimos de gente engalanada. Los campesinos han madrugado para vernos llegar. Para ellos nuestro arribo es un espectáculo, un acontecimiento.

### El desembarco

A cosa de las seis se efectúa el desembarco, muy bien organizado. Se dividen los pasajeros por grupos de colores para la más fácil visita de las cuevas.

En la escala del buque se distribuyen distintivos azules, rojos, verdes, blancos y morados, bajo jefatura de un portaestandartes con bandera del color respectivo.

Se trasborda en laudes que se ofrecieron y en los botes del *Balear*. El botecito automóvil del señor Perras, su constructor, que ha sido arriado de á bordo, realiza prodigios como remolcador, ahorrando á todos, tiempo y molestias.

Por fin desembarcamos. Los alcaldes de Artá y de Capdepera y varios concejales reciben á las autoridades y en unión de los que nos esperaban, agasajan á todos. También había un representante de la clase médica de Artá.

Comienza la subida á las Cuevas, por un camino inmediato á la orilla, y por entre los pinos se ve un paisaje marino que todos admiran.

Es pintoresco el bullicio de la alegre caravana por el camino abierto sobre precipicios.

### En las Cuevas de Artá

Poco más de una hora se invirtió en recorrer las maravillosas salas formadas en el entro de la roca y en admirar las preciosidades que encierran, obra colosal realizada en miles de años por la constancia de la gota de agua.

No hemos de describirlas una vez más; bastará con decir que los que las veían por primera vez salieron encantados y sorprendidos de que la realidad de lo que veían superase á las elogiosas referencias que les había hecho.

El recorrido se hizo por grupos de los distintos colores, acompañados de guías con faroles de acetileno.

Al volver los visitantes á la luz exterior no se oían más que comentarios de admiración y complacencia.

### El almuerzo.—Otra vez en marcha

Al regreso á bordo se almorzó. Eran las ocho y media. Se sirvió huevos fritos, pescado, chuletas, fruta y café ó helado á elección. Reinó la mayor cordialidad en la mesa.

De sobremesa circuló el album de las cuevas de Artá y en él estamparon su firma al pie de frases de admiración muchos de los expedicionarios, y entre ellos recordamos al señor Gobernador Civil don Benito del Campo y al don Martínez Vargas, cuyas impresiones tuvimos ocasión de leer.

A las diez y media, con buena brisa se emprendió la partida hacia.

### Las cuevas de Manacor

Poco más de las once serían cuando el buque echó el ancla en *Cala Falco*. Allí hallamos igual animación; Manacor había hecho esfuerzos para obsequiar á los expedicionarios.

La banda del señor Rosselló se mostró infatigable hasta la tarde. Recibieron á las autoridades y congresistas el Alcalde de Manacor don Francisco Gomila, el diputado provincial señor Literas, el Juez de 1.ª instancia don Andrés Kibé, el capitán de la guardia civil señor Jaime, el síndico del Ayuntamiento don Bernardo Cabrer, el concejal señor Fiol, el inspector de Policía de Palma señor Aparici y algunos otros que sentimos no recordar.

A última hora saludó también al se-

ñor Gobernador el ex-alcalde de dicha villa nuestro amigo don Jaime Domínguez.

El desembarco se efectuó en la misma forma que en Artá y se emprendió del mismo modo en pintoresca caravana la marcha hacia las cuevas del Pirata, que los visitantes elogiaron con igual entusiasmo, las cuales si bien son menos grandiosas que aquellas, tienen detalles admirables que cautivan tanto ó más la atención.

La orquesta, tocó en el interior de estas grutas, como lo había hecho en las de las de Artá, algunas piezas, ofreciendo un extraño efecto, mas para oído que para descrito. Lo mismo podríamos decir de la mágica decoración que ofrecen las salas de estas cuevas iluminadas con magnesium, que hace resaltar la grandiosidad de aquellas misteriosas cavidades, y el primor de los detalles y fantásticos caprichos de la obra de la Naturaleza.

Seguidamente pasamos á visitar el lago Victoria, que encierra unas estalactitas blanquísimas, delicadas y caprichosas que tejen filigranas sobre la superficie de un lago de límpidas aguas.

El elogio fué unánime en los visitantes y llegó al más alto grado, calificándolo de magnífico remate á las bellezas visitadas anteriormente.

A la salida, en pleno sol se había organizado un baile al estilo del país, que entretuvo la atención de los extraños.

Los agasajos no cesaron hasta que la última lancha de excursionistas fué remolcada al «Balear» por el incansable vaporcito del señor Perras, digno de elogio por su cooperación al éxito.

### Comida y regreso

La comida se sirvió á las cuatro y media, mientras el buque estaba anclado en *Cala Falco*. Fué abundante y bien servida.

El menú era: Arroz á la Milanesa, Ternera á la Petit pois, Langosta á la tartara, Carneiro asado, Ensalada, Queso, Aceitunas, Frutas y Helado ó café á elección.

A los postres se llevaron las anclas, serían las seis, y se emprendió el regreso hacia Palma en medio de la agradable brisa que reinaba. Todos tenemos en el tiempo y en el buque la confianza que se tiene en un viejo amigo.

Mientras se admiraban los últimos de talles de la costa de Levante, la orquesta tocó varias piezas, haciendo más agradable el regreso.

A las diez de la noche fundébamnos en el Puerto con la satisfacción de no haber perdido ni un minuto en algo que no fuera agradable.

Aquí va una frase, recogida á bordo, después de una excursión de veinticuatro horas, de las cuales pocos aprovecharon más de tres para dedicar al sueño:

—¡Está Vd. muy cansado.  
 —De lo agradable no se cansaría uno nunca.

### Instalación de la Compañía Dental Española en la Lonja.

Es una de las casas más importantes de las dedicadas á la fabricación é importación de instrumentos y materiales para dentistas.

Tiene en Madrid su Depósito central y una Sucursal en Barcelona.

Ha sido currido á varias Exposiciones de la misma índole y en la celebrada en Madrid con motivo del IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, á la que concurrieron gran número de expositores, obtuvo un premio por su instalación.

Todas las novedades relativas á la protesis dental y á la higiene de la boca han sido traídas á Palma. Entre la infinidad de artículos que exponen, merecen citarse:

Un nuevo aparato consistente en una jeringa de forma adecuada para obtener grandes presiones, ideada por el señor Willese, de Chicago, con cuyo empleo se consigue anestesiar tan completamente el diente, que permite operar en él sin el menor dolor.

Como los materiales empleados hasta ahora para restaurar y empastar los dientes, no reúnen las cualidades de imitar en absoluto el esmalte, se está empleando desde hace algun tiempo por los primeros dentistas del mundo, una especie de porcelana purísima, con la cual se logra imitar de un modo absoluto la parte del diente que se quiere reconstituir. El empleo de esta nueva materia exige aparatos especiales, entre otros, un horno que permita obtener las elevadísimas temperaturas necesarias para fundir las porcelanas. Para este objeto se emplean generalmente hornos calentados por la electricidad y entre todos, el más perfecto es el llamado de *Price*, que presenta la Compañía Dental Española, el cual tiene un aparato con el nombre de Pirómetro, con el que se puede medir exactamente la temperatura interior del horno desde 1 á 2.000 grados.

También da á conocer esta Compañía un nuevo producto farmacéutico, la *Antikamnia*, que ha hecho una verdadera revolución terapéutica, pues se trata de un sucedáneo de la Morfina que tiene sus mismas aplicaciones, obteniéndose efectos similares sin las malas

calidades del mencionado alcalde. Este medicamento, si bien nuevo en España, es muy conocido y empleado en los Estados Unidos, Inglaterra, Francia y Alemania.

Se presenta en forma de tabletas perfectamente dosificadas, cosa que hace fácil y segura su administración pudiéndose tomar dichas tabletas como píldoras: está indicada en todos los casos de dolor, produciendo exactos resultados en las cefalalgias (dolores de cabeza), en toda clase de neuralgias, dolores reumáticos, etc., etc.

Hablado de medicamentos nuevos no debe dejarse de mencionar la *Listerine*, que es un conjunto de substancias medicamentosas y antisépticas que ejercen una acción benéfica sobre todas las mucosas, por lo que se emplean con gran éxito como elixir dentífrico, pues rene todas las cualidades de un buen elixir con su uso frecuente se consigue asepticar la boca y queda fresca y perfumada, y evitar en gran parte el detener las caries, que según está demostrado hoy día, son ocasionadas por bacterias.

Puede admirarse en la mencionada instalación unos muebles especiales para dentistas, que demuestran hasta donde llega el ingenio práctico de los norteamericanos, pues además de su elegancia están contruidos de manera, que en sus múltiples cajones pueden con facilidad guardarse ordenadamente los innumerables instrumentos que son necesarios al dentista moderno.

Otra novedad es una silla de operar fácilmente transportable, la que no obstante su poco peso y el reducido espacio ocupa enlambada, ofrece todo género comodidades para el paciente y el operador.

En uno de los ángulos de la instalación, nos llamó la atención un aparato que resuelve uno de los problemas higiénicos del gabinete del dentista, suprimiendo la mal olorante y única escupidora. La mesa es una taza de cristal tallado, rotante y bañada por un chorro de agua limpia y se llega inmediatamente cuanto en ella cae.

Hay también dentíficos antisépticos del Dr. Evans es uno de los artículos que interesan no solo a los profesionales, sino al público en general.

Será imposible reseñar la infinita variedad de artículos epíscopos.

Noticias de hoy El programa para hoy es el siguiente: cónicas esta mañana en la Lonja, conferencias por la tarde, a las nueve de la noche visita a las Casas Consistoriales y seguidamente visita al Circolo Mallorquín.

Por una equivocación de caja que lamentamos, apareció al reseñar el discurso que pronunció el sábado por la tarde el Dr. Torres en la Lonja, el nombre de Ferrer en vez del indicado. Queda subsanado.

### Cultos

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Montesión en honor de San Ignacio de Loyola fundador de la Compañía de Jesús; Exposición a las seis y media, a las siete y media Misa de Comunión general, a las diez y media Misa mayor solemne con panegirico por el M. I. señor don José Miralles, canónigo archivero; por la tarde a las siete, ejercicio correspondiente al Triduo, sermón, Te Deum, Bendición y solenne reserva de S. D. M.

Otras funciones En Santa Magdalena, a las nueve Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad; y por la tarde solemne Trisagio.

Visita a la Corte de Maria En San Cayetano a Nuestra Señora del Amor Hermoso. (Privilegiada.)

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en la Merced en honor de San Ramón Nonato: Exposición a las cinco de la tarde y acto seguido se harán las Adoraciones al Santísimo, a las siete y media Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones En San Francisco, al anochecer, después de rezada la Corona de la Virgen se cantarán solemnes Completas en honor de Nuestra Señora de los Angeles.

Visita a la Corte de Maria En la Catedral a Nuestra Señora de la Asunción. (Privilegiada.)

### Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia Por acuerdo de la Junta Protectora el día 7 de Agosto próximo y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde en la sala de ventas de la Asociación se celebrará pública subasta para anejonar las garantías de los préstamos vencidos en Agosto de 1904. Hasta el día 5 del citado mes a las 7 de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos. Palma 28 Julio de 1905.—El Vocal de turno: Antonio Bosch Pbro.

### CAFÉ MAHONÉS

PLAZA MAYOR Hoy lunes de nuevo a doce noche sesiones populares por las aplaudidas *Hermanas Cortés* alternando con la pareja *«La Estrella»* la cual cantará diferentes duos de zarzuela.—Gran *«Kako Walk»* con couplets nuevos.—Romanzas por la señorita Gloria Cortés.

Servicio esmerado.—Hay ventiladores ENTRADA GRATIS

NOTA.—Mañana martes sesiones de día de moda y «debut» de la célebre copletista del género español *Paca la China*.

## TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal especial)

El ferrocarril Palma-Sóller.—En susiasmo

Sóller 30 a las 19

Esta tarde a las cinco se ha celebrado en el Teatro de la Defensora Sollerense la reunión magna con objeto de abrir la suscripción de acciones para la construcción del ferrocarril Palma-Sóller.

La sala estaba concurridísima. Se pronunciaron discursos de tonos patrióticos y entusiastas para el proyecto.

Se abrió después la suscripción dando un resultado espléndido: se suscribieron acciones por valor de 278.100 duros.

Torrens

(De nuestro servicio particular)

Alcalde de Manacor-M tin.—Corona a Mendizabal

Madrid 30 a las 1'45

Ha sido nombrado por Real orden alcalde de Manacor don Francisco Oliver.

Se ha celebrado un mitin en el teatro Barbieri para conmemorar la publicación de las leyes desamortizadas.

Durante la celebración del mitin reinó completo orden. Al terminar el mitin, los asistentes se dirigieron a la Plaza del Progreso con objeto de colocar una corona, al pié de la estatua de Mendizabal.

En Gubernación había fuertes retenes de guardia civil y de policía por temor de que se alterase el orden.

El decreto de disolución.—Viaje

Madrid 30 a las 1'45

Créese que el 20 de Agosto se publicará el decreto de disolución de las cortes.

Ayer tarde salió para San Sebastián el ministro de Agricultura señor Conde de Romanones.

Regresará el lunes.

Incorporación a sus destinos

Madrid 30 a las 16'45

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden disponiendo que desde 1.º de Agosto se incorporen a sus destinos de plantilla los generales Jefes y Oficiales y sus asimilados que desempeñen comisiones sin carácter orgánico.

El infante Fernando ha mejorado.—Viaje del Conde de Romanones a San Sebastián.—Esperando al Rey.

Madrid 30 a las 18'16

San Sebastián.—El infante Fernando, va mejorando en su enfermedad, renaciendo en la tranquilidad en la Familia Real.

Ha llegado el conde de Romanones, habiendo conferenciado con el señor Montero Rios.

El conde de Romanones esperó a S. M. el Rey para enterarle minuciosamente de su viaje a Andalucía y exponerle el verdadero estado de la actual crisis agraria y los medios que en su concepto deben ser de inmediata aplicación para conjurar dicha crisis.

Proyecto del general Weyler.—La defensa de las Baleares.

Madrid 30 a las 18'16

El ministro de la guerra general Weyler presentará a las Cortes dos proyectos, uno de ellos proponiendo la adquisición de material para dotar a los regimientos de Artillería de Campaña a fin de ponerles a la altura de los procedimientos modernos.

El otro proyecto se refiere a la implantación al plan de defensa de las Baleares conforme al proyecto que formuló el Jefe de Estado Mayor Central después de su visita a estas islas.

Modificación de la ley de alcoholes

Madrid 30 a las 18'30

El Real decreto que prepara el ministro de Hacienda, señor Echeagaray para modificar la ley sobre alcoholes,

equipara el alcohol vínico con el industrial para los efectos de la tributación conforme pedían los fabricantes y demás reclamantes contra el impuesto.

Conferencias importantes

Madrid 30 a las 18'50

El presidente del Consejo de ministros, señor Montero Rios, celebra frecuentes conferencias con el embajador de Alemania.

Unos dicen que en dichas conferencias se trata del viaje de S. M. el Rey a Berlín y otros aseguran que se trata de la cuestión de Marruecos, especialmente de la conferencia internacional que se prepara.

Guardia municipal muerta.—Huelga terminada.

Madrid 30 a las 18'45

Segovia.—Ha muerto el guardia municipal Victor Cano herido en la reyerta habida entre Genaro Delgado, y la esposa de éste.

Gerona.—El gobernador civil participa al ministro de la Gobernación que ha sido solucionada la huelga de obreros de la fábrica de papel de Castellfullit.

El Rey a Santander

Madrid 30 a las 18'50

Telegramas oficiales recibidos de Santander participan que a las cuatro de la tarde desembarcará S. M. el Rey para asistir a la corrida de toros.

Dados los preparativos que se han hecho; se hará al Monarca un gran recibimiento, reinando en la población indescriptible entusiasmo.

Llegada de S. M. a Santander

Madrid 30 a las 18'50

Santander.—A las siete y media entró el yate real *Giralda*.

El Rey venía en la cubierta con uniforme de almirante.

Los cruceros *Cardenal Cisneros* y *Asturias*, hicieron las salvas de ordenanza.

Las dotaciones de dichos buques se hallaban formadas en las cubiertas.

Daban escolta al *Giralda* el crucero *Extremadura* y el cañonero *Marqués de la Victoria*.

El muelle presentaba un aspecto sorprendente, en donde se veía un gentío inmenso que vitoreó con entusiasmo al Monarca.

Las autoridades y almirantes señores Santaló y Cincunegui cumplimentaron a S. M. A las diez de la mañana empezaron las regatas en las que toman parte los balandros reales *Giraldilla* y *Maria*.

El recibimiento dispensado a don Alfonso ha escudido a toda ponderación; pues no cesaron un momento las entusiastas aclamaciones.

S. M. se mostró muy satisfecho del viaje.

Mencheta

### CASA ANUNCIADORA

Nueva arrendataria de la sección de anuncios de *La Almodaina*.—Palacio 8.

A ella deben dirigirse cuantos deseen anunciar en este periódico.

### JOVEN

do 15 a 16 años que sepa leer y escribir, se necesita uno para un comercio de esta ciudad. Informes: Administración de este periódico, Conquistador, 30.

### PROPIETARIOS

Se desea tomar en arriendo finca con casa y tierras de poca ó mucha extensión, entre 4 a 8 kilómetros de Palma. Avisar CASA ANUNCIADORA, Palacio 8.

### VENTAS

Hay una casa en el caserío de Son Serra, calle de la Higuera, que reúne todas las comodidades apetecibles, que se desea vender. También se vende una casa en la calle de las Monjas, número, 7. Informar en calle de Jaime II, núm. 109.

### Libros de cuentas corrientes

POR LA VENTA DE ALCOHOLES Y RELACION DE VENDIS propios para droguerías y otros establecimientos que se dedican a la venta de alcohol al por menor. De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

## SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)

Madrid 29 a las 4 tarde

En honor de Loubet

Los fotógrafos de Madrid han acordado abrir una Exposición que coincide con la estancia de M. Loubet en la corte.

Todavía el tercer depósito

El Instituto de Reformas sociales ha abierto una información para depurar los daños sufridos por las familias de los que resultaron víctimas de la ineptitud de los funcionarios que dirigieron las obras del tercer depósito del Lozoya, para repartir la cantidad recaudada para remediar aquellos daños.

La Exposición Iberoamericana

Romanones ha recibido la visita de una Comisión de la Unión Iberoamericana, presidida por el señor Aguilera, que le ha pedido su apoyo para la Exposición que dicha Sociedad organiza para 1907.

El ministro les prometió todo lo que pidieron.

Suicidios

En Valladolid se ha arrojado desde un piso segundo a la calle, quedando muerta por haberse fracturado el cráneo, Maximina Muñoz, que tenía frecuentes altercados con su esposo Froilán Renedo.

Por el puente sobre el Ergueva se ha arrojado una agraciada joven, desesperada por contrariedades amorosas.

Fuó extraída viva de las aguas, siendo conducida en gravísimo estado al hospital.

Las fianzas de los agentes de Bolsa

El Tribunal Supremo ha dictado una sentencia que establece jurisprudencia en lo que afecta a las fianzas de los agentes de Bolsa.

El principal considerando, en el cual se apoya la sentencia, dice textualmente: «Considerando que la fianza de los agentes de Bolsa no se halla establecida únicamente en interés del Estado, como garantía de la contratación de sus valores, sino también en favor de los particulares, como prenda segura de la confianza que en ellos depositan sus comitentes, a los cuales garantiza en tal forma la ley, tanto en las negociaciones que a nombre de aquéllos y cumpliendo sus órdenes, celebran dichos agentes sobre efectos públicos, como en todos los actos y contratos en que la ley exige su intervención como tales agentes, etc.»

El tribunal declara que las fianzas de los agentes de Bolsa, han de responder a las negociaciones particulares en que aquéllos intervengan.

El veraneo en San Sebastián

El rey ha pasado a pie por la costa, acompañado del general Boado.

A la hora de almorzar regresó a Miramar.

Poco después llegó a Palacio el señor Montero Rios, conferenciando con don Alfonso durante hora y media.

Montero ha dicho que el goza de excelente salud y que está muy a gusto en San Sebastián.

Hablando de política ha dicho que el Gobierno irá a las Cortes tal como está constituido, y que todos esos disgustos y escisiones de que se habla son fantasías de los desocupados.

Añadió que ya estaba trazado el plan legislativo, por mas que no estuviera fijada todavía la fecha de la disolución de las Cortes.

El Sr. Canalejas y la Comisión de vintecientos regresarán a Madrid en el primer expreso.

La división naval ha salido para Bilbao, Santander y el Ferrol.

Contra el sultán de Turquía

En Constantinopla se ha descubierto un complot para asesinar al sultán.

Han sido detenidos varios individuos cogidos muchas armas que tenían escondidas en sus domicilios.

Temblor de tierra

En Burdeos se ha sentido un temblor de tierra que ha producido gran pánico en la población.

Se han percibido claramente tres ciudades, habiéndose roto muchos cristales. Muchas caballerías se han dislocado, lanzándose en vertiginosa carrera.

Candidatos a un trono

Inglaterra se opone a la proclamación del príncipe de Hohenzollern para el trono de Noruega.

Según se dice, indicará a Rusia la conveniencia de que no atienda las insinuaciones de Alemania para que apoye al citado príncipe.

El candidato de Inglaterra es el príncipe Carlos de Dinamarca, que es yerno del rey Eduardo.

La entrevista de los emperadores

Según el ministro de Negocios de Rusia, la entrevista de los emperadores sólo tuvo por objeto tratar de la conveniencia de la paz.

Se asegura que el emperador Guillermo trató de impedir que Rusia negociara toda inteligencia con el Japon ni para ahora ni para lo sucesivo.

El czar creyó del caso conservar la más completa libertad de acción en este caso.

Esto se considera como un fracaso de la política alemana.

La exportación de ganado

El ministro de Agricultura ha firmado una real orden, disponiendo que el ministerio de Estado se ponga de acuerdo con los representantes de Francia y Portugal, respecto de la forma de extender

las certificaciones de Sanidad para facilitar la exportación de ganado.

El alcohol de orujo

Montero Rios ha dicho que en breve publicará la Gaceta un decreto estableciendo que el alcohol de orujo tribute como vinico y no como industrial, que es como tributa ahora.

Respecto de la supresión de la tarifa segunda que impone 40 pesetas por hectolitro como tributación, será una de las primeras cosas que resolverán las Cortes.

Efectos de la niebla

Dicen de Vigo que la niebla de estos días ha sido tan intensa, que los buques de la escuadra inglesa del Atlántico, que, como es sabido, estaban haciendo maniobras en aquellas aguas, han tenido que suspenderlas para evitar choques entre los barcos.

El acorazado *Amiral* tuvo que permanecer quieto y con todos los focos eléctricos encendidos durante el día, y a pesar de no haber funcionado las máquinas y haber tenido amarrado el timón, cuando se dispuso la niebla se encontró frente a las islas Cies, de las cuales le separaban muchas millas al suspender las maniobras.

Estas derivaciones se han observado en muchos barcos de la escuadra.

Afortunadamente, no han ocurrido accidentes.

El general Auñón

Como estaba anunciado, mañana marchará el general Auñón a Cartagena, para posesionarse de aquella Comandancia general de Marina.

Un candidato

Se asegura que el director del *Diario Universal*, señor Mataix, se presentará candidato a la diputación por Murcia.

El ministro de Estado

Cuanto se ha dicho de la salida del ministerio del señor Sánchez Román, no tiene fundamento.

Irá dentro de pocos días a San Sebastián para ultimar allí la reforma arancelaria, ya que en aquella capital se encuentran veraneando los representantes extranjeros, con los cuales ha de celebrar varias conferencias.

El alcalde del Ferrol

En el Ayuntamiento del Ferrol se cuentan tantas batallas como sesiones se celebran.

El Municipio consta de 25 concejales de distintos matices políticos, y todos ellos están en abierta pugna con el alcalde.

Muchos de los concejales han dejado de asistir a las sesiones, prefiriendo ser multados y hasta procesados a ser preiudicados por el alcalde.

Le acusan de tener abandonados todos los servicios municipales y atender sólo a su conveniencia personal.

Mañana saldrá para la Coruña una Comisión a fin de enterar al gobernador de lo que ocurre y pedir la destitución de dicho alcalde.

Cancejal chasqueado

Al constituirse el actual Gobierno era teniente alcalde del distrito de la Universidad el concejal D. Felipe González del Campillo, y como pertenecía al partido liberal, creyó que no tenía por qué dimitir su cargo, pues entraban a mandar sus amigos políticos.

Calculéscuál habrá sido su asombro al ver en el *Boletín oficial* de la provincia un acuerdo aceptándole una dimisión que no tenía presentada ni había pensado en presentar.

Ante Vladivostok

La plaza de Vladivostok está bloqueada por una fuerte escuadra japonesa.

Otros barcos, también japoneses, vigilan la isla Saclalina y la bahía de Boujumé.

El resto de la escuadra de Togo está frente a las costas de Corea y la baja Siberia.

Los técnicos extranjeros que hay en ambos ejércitos beligerantes, creen que cuando los japoneses acaben de realizar el movimiento de concentración que están efectuando, Linievitch se verá obligado a retroceder hacia Karbin, quedando envuelto completamente y sin salvación ninguna.

Este hecho no tendrá precedente alguno en la existencia del mundo.

Los banqueros hamburgueses han abierto una suscripción en favor de los rusos que asciende ya a seis millones de rublos, que destinarán a la compra de barcos.

Detalles de la expedición

El duque de Sotomayor, según nos dicen de San Sebastian, ha confirmado los detalles conocidos del viaje del rey a la frontera y ha dado a conocer otros nuevos.

Ha dicho que el rey no quiso entrar en Pamplona, y para ello dió un gran rodeo, marchando por el soto, donde almorzó tendido en la hierba.

Durante este viaje se le rompieron dos neumáticos al automóvil que seguía al del rey, y al entrar en Francia ocurrió este mismo percance al que montaba don Alfonso.

Durante el viaje de vuelta fueron sorprendidos por una furiosa tormenta, refugiándose en un caserío de San Juan de la Cruz.

El duque ha desmentido rotundamente los proyectos matrimoniales del rey con la princesa Luisa de Orleans, de que se ha hablado estos días.

El viaje fué puramente de recreo.

Proclamas

La *Novoie Vremia* publica unos muy

interesantes detalles que su corresponsal en Gutchuline le envía sobre el descontento que reina en el ejército de Linievitch. Las revelaciones contenidas en esta correspondencia son tanto más graves cuanto que nuestro colega ruso se esfuerza en disminuir su alcance.

«Desde hace algún tiempo—cuenta—en la Manchuria no se oye hablar de otra cosa que de proclamas. Las hay de todas clases: proclamas en lengua china, distribuidas por los japoneses a la población indígena; proclamas en lengua rusa, depositadas por montones en los alrededores de los puntos avanzados; proclamas, impresas en Shangay por la tipografía rusa, que el Gobierno del mikado subvenciona en aquella ciudad, y distribuidas bajo sobre cerrado en los domicilios de los oficiales rusos por emisarios misteriosos; proclamas sobre todos los acontecimientos del día, concernientes a la vida pública rusa en el interior y en el exterior del imperio.»

Karbin sin policía

En Karbin estos escritos sediciosos son abiertamente distribuidos por las calles; la ciudad ha triplicado tan rápidamente su población, sin que haya sido proporcionalmente aumentado su policía, que esta distribución puede hacerse con entera impunidad, y, efectivamente, tiene lugar con un atrevimiento inaudito. La policía de Karbin es de tal modo deficiente, que frecuentemente quedan impunes asesinatos cometidos en pleno día y en las calles más concurridas de la población.

El periódico ruso hace notar que si las condiciones del ejército fueran normales y si no hubiera sufrido una tan poco interrumpida serie de terribles derrotas, estas proclamas no podrían tener una gran influencia sobre hombres que van a combatir contra el enemigo; pero, en las actuales circunstancias, su acción nociva es considerable.

Los oficiales y los soldados influidos por las proclamas

No faltan oficiales, médicos y funcionarios que no tienen el menor inconveniente en expresar, ante simples soldados, cuan grande es su disgusto por la guerra actual, y no ocultan su intención de aprovechar el primer pretexto plausible que puedan encontrar para hacerse repatriar.

Y estos oficiales justifican sus opiniones leyendo en alta voz algunos párrafos de las proclamas que recibieron la víspera, en las cuales se critica acerbamente el actual sistema de gobierno y sus actos, tratando de demostrar la necesidad de una revolución social.

Estas proclamas triunfan igualmente entre los soldados, los ex-obreros de fábricas y los reservistas que han tenido que abandonar sus ocupaciones y sus familias para irse a la guerra.

Espectáculos

Cinematógrafo—Calle de la Marina

Hay dos secciones a las 7 y 8 con escogido y variado programas.

### IMPORTANTE

Todo antiguo ó nuevo suscriptor de *LA ALMODAINA* que pague un año por adelantado recibirá gratis un libro del valor de dos pesetas, cuyo libro podrá escoger.

También los que paguen un año podrán elegir un tomo de los «Ensayos religiosos políticos y literarios» de Quadrado, editados por la casa Amengual y Muntaner.

Si paga medio año recibirá un libro de á peseta, también a escoger.

### JAIME HERNANDEZ

PINTOR

San Miguel 21, Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco,